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Barázdák.
(—) Félelmesen közeleg szeptember 15 

és a legnagyobb zavar van mindenütt. A 
szabadéivüpárt, a nemzet jogainak legnagyobb 
akadálya, még nem bomlott föl végleg, a da­
rabontok még élnek és uralkodnak, a császár 
látszólag hajlithatatlan.

Csupán a függetlenségi és 48-as párt 
iáll sziklaszilárdan. A legvégső ellenállásra el 
«zántan várja a mérkőzést Minden jóravaló 
becsületes, magyar ember siet a Kossuth- 
zászló alá az igazi alkotmány és a nemzeti 

jogok kivívására.
Mert igazi alkotmány most nincs : csak 

képzelődés, álom volt az eddigi, cifra taka­
rója a korlátlan császári egyeduralomnak. A 
többség a császári akarat végrehajtója volt 
csupán, nem pedig alkotmányos többség. 
Hiszen ha alkotmányosság lett volna, január 
26 óta aem ülhetnének a hatalom polcain a 
hazaárulásra, alkotmány és törvénytáráéra 
mindig kész császármadarak.

*

Már 182 tagja van a függetlenségi és 
48-as pártnak és nem lehetetlen, hogy szep­
tember 15-ig eléri az abszolút többséget.

Hiába kísérleteznének most már a 67 es 
alapon álló pártok szövetkezésével! a 4* as 
párt elveinek diadalra jutását megakadá­

lyozni, mert kitörülhetetlenül átjárta az 
egéez nemzetet az a tudat, hogy bol­

dogulásának, jövőjének az alapja csakis 
a teljes függetlenség lehel.

Meg kell és most már meg is lehet 
szerezni a többséget a függetlenségi pártnak, 
amely az általános választásokon egész se­
reg kerületet elajándékozott a 07 es alapon 
álló pártoknak. Ezen kerületek 48 as válasz­
tóinak erköcsi kötelessége most talpra áilani 
és követelni, hogy az illető képviselők ha­
ladéktalanul lépjenek be a függetlenségi és 
48-as pártba !

*

Az általános szavazati jogért megindi- 
már is lohad. A azociálisták 

józE^HRlra^j is kezdenek gondolkodóba 
eani fmötte Na*on helyesen.

Az általános szavazati jog ugyanis nem 
jog, hanem fegyver, még pedig veszedelmes 
fegyver, amely visszafelé sülhet el, ha valaki 
bánni nem tud vele. Már pedig e fegyver 
thdMan ember kezébe nem való.

r Az elv szép dolog, de az okosság se 
megvetendő. Vagy nem e a leghatártalanabb 
hülyeség lenne, ha az irni-olvasni nem tudó, 
csaknem állati életet élő, havasi oláh kecske­
pásztornak megadnák a szavazati jogot, 
csupán azon az alapon, mert 21 esztendős í 
Hát nem-e úgy fognak az 6 szavazati jogá­
val rendelkezni az oláh pópák, mint a birka 
gyapjával ?

Ezért kell legalább is a magyarul Írni 
és olvasni tudáshoz kötni a szavazati jog 
gyakorlását. Nemzeti érdek ez, mert ha e

feltételhez kötjük a jogszerzési, a magyar 
nyelv terjedése óriási mérveket fog ölteni a 
nemzetiségi vidékeken. A legtermészetesebb 
dolog ís, hogy az ezer évet tűiéit Magyar- 
országon a jogszerzés forrása az állam hiva­
talos nyelvének tudása legyen.

Feloszlatás.
Irta : Bakonyi Samu.

Az ügyvivő kormányra a legköze­
lebbi napokban fölmerült jelenségek 
ugyancsak rákenték annak a jeles mon­
dáknak az igazságát, hogy revés köz­
ben jön meg az étvágy“. Emlékezzünk 
csak vissza, micsoda kegyeskedő tilta­
kozással iparkodott báró fejérváry Géza 
az állandóságra való törekvés minden 
gyanúját magáról és kabinetjéről elhá­
rítani. Voltak ugyan hitetlen kételkedők, 
a kik az igazi léngege szerint önkény- 
uralmi vállalkozás emez állítólagos át­
meneti jellegének soha sem voltak haj­
landók hitelt adni. Sőt mivel jól ismer­
jük az abszolutizmus terjeszkedő termé­
szetét, mindig inkább vártuk annak a 
bekövetkezését, a mivel mostanában 
olyan nagy hangon fenyegetik a nem­
zet alkotmányos többségét.

Az abszolutizmus egyrészt nem hát­
rál meg addig, inig a nemzeti ellenállás 
által útjába gördített s fegyveres erő 
szak alkalmazása nélkül legyőzhetlen

A citromos becsinált.
Egy királyi szakács naplójából.

— Irta: Ssomahásy látván. —
I.

Másodszakács vagyok 6 felsége a ki­
rály udvartartásában. Valamikor nem gon­
doltam volna, hogy ennyire viszem ; szegény 
apám falusi vaekareskedő volt, akinek ugyan 
csak fáradságosan telt aria, hogy kilenc 
gyermekét nevelje, iskoláztassa. Emlékszem 
otthon hétszámra sem ettünk meleg vacso 
rát a ha néha ünnepnap, vagy ha szegény 
apám valami különösen jó üzletet csinált, 
főtt étel került este is az asztalunkra, anyám, 
aki a háztartás gondjaival bíbelődött, dicse­
kedve igy szólt:

— Fogadni mernék, hogy a király se 
aexík ennél jobb ételt .. .

Akkor nevettünk az anyám mondásán; , 
ma /tudom, hogy valóban nem eszik jobbat^ 
De, hogy jobbiziien nem eszik, az egészen 
bizonyos.

Jó felséges uram. mennyire félreismer 
nek téged, e mily hamis kép fog belekerülni 
rólad a világtörténelembe 1 A nép, a szántó

földjén dolgozgató paraszt irigykedve gondol 
a drágaköves korona viselőjére, a szociálista 
újságok haragos vezércikkeket Írnak róla, az 
anarkisták talán bombával leselkednek reá, 
a küztudat mint kemény, vitéz, energikus 
fejedelmet emlegeti, de én, a másodszakács, 
tudom, hogy 6 felsége egy szegény öreg em • 
bér, egy komor, örömtelen aggastyán, aki 
napjában félfont húst, s három deci öreg 
bort fogyaszt el, de azt is csak olyankor, 
amidőn viruló egészségnek örvend.

A félfont bus, a bárom deci bor ked­
véért dolgozik itt reggeltől napestig két fő­
szakács, hat alszakáos, harminc kukta, öt- 
venhét konyhalány, s Isten tudja, hány 
egyéb szolgálattevő személy . . . Otven 
mázsa szén perzselődik hamuvá, busz ud 
vari szállító szerez sarokházakat, tiz motor 
és villamos gép berreg, hogy a félfont hús 
s a három deci bor naponként a király asz­
talára kerülhessen . . .

Nem tagadom, hogy magam is úgy gon­
dolkodtam valamikor az udvarról, mint a 
többiek, akik csak mesékből ismerik a király 
életét és háza táját. Nyomorgó egyetemi 
hallgató voltam, aki legjobb esetben egy os­
toba kis leány hozományára számítható't, a 
mikor s véletlen egv ambiciózus mágr.éamtl.

s fiatal Aráosi Tibor gróffal összehozott. A 
tanteremben ismerkedtünk meg egymással, a 
mikor a gróf az első szigorlatra készült, nyá­
jasan meghívott magával Puszta- üszögre, 
ahoi az öreg kegyelmes ur élte vig szitarita 
módjára életének utolsó napjait. Az agastyán 
már nem jól látott, a hallása is kezdte fel­
mondani a szolgálatot, a whist kártyát csak 
nagy üggyel bajjal tudta megtartani rnmegő 
kezében, de egyetlen szenvedélye késő agg­
koráig megmaradt: valósággal imádta a jő 
konyhát. Francia szakácsa, Anzelm mester, 
egy költő fantáziájával dolgozott késő éjsza­
káig, csakhogy excellences gazdáját kielé­
gíthesse.

Néha órákig elcse ogtünk az öreg fran­
ciával s mivel gyermekségem óta magam­
nak is nagy kedvem volt mindig a pepecsel- 
getéshez, egyszer másszor belekontárkodtam 
az A nzeln mester művészetébe, s mig a 
kecskeszakállas francia a receptjein dolgo­
zott, magam is odaáltam néha a vagdaló 
asztal mellé. Vájjon a művész köz-Hété 
ihletett e meg annyira, avagy csakugyan 
már szeletesemkor magammal heztam e az 
isteni szikrát, de szerénytelenség nélkül ál­
líthatom, hogy már dillelács voltam e verő- 
féiiyes napjaiban is volt részem némelye8

Nyári ruhákat ^
legszebben tisztit

Hrabéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti tisztitó intézete
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Szóchenyi-utcéi. 42. szám.
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akadályok meghátrálására nem kénysze­
rítik. Másrészt azonhin szívesen venné 
magára az alkotmányosság álarcát, mert 
hiszen évtizedek bizonysága szerint 
semmi sem kényesebb, mint a parla- 
mentárizmus üres hazugsággá alacsonyi- 
tott formái között a valódi nemzeti 
akarat érvé yestllésétlehetetlenné tenni 
s valamely esetleg túlságosan is türel­
mes kisebbséggel való „alkotmányos4 
hadakozás árán a nemzeti küzdelem 
nagy és válságos kérdéseiben a királyi 
hatalom kizárólagos, tehát önkényes 
uralmát a maga korlátlanságában f'en- 
tartani.

Ha ezt az isteni állapotot újból meg 
lehetne teremteni ! Ha ama boldog idő­
ket ismét vissza lehetne varázsolni ! Ha 
lenne az osztrák császár magyar királyi 
kormányának megint pompás, tömör és 
mindenekfölött engedelmes parlamenti 
többség! Ha lehetne, ugyan miért ne 
lenne akkor, ha ugv tetszik, akár „al­
kotmányos és parlamentáris4 kormány- 
nyá az ügyvezetők e különös miszté­
riuma is ? Hiszen akkor az egyik 
ügyvivő urnák nem kellene a „törvé­
nyesség“ bizonyításában a fejét össze­
törni és a másik se legyen kénytelen 
magát a képviselőház határozatára hi­
vatkozó rakoncátlan törvényhatóságok 
ellen való háborúskodásban tehetetlen 
erőlködésekkel agyongyötörni.

Mindez mily szép és dicső volna. 
Ha ország-világ előtt igazolni lehetne a 
gróf Tisza István Bécsbe címzett vigasz­
talásait, hogy a januári csúfos bukás 
csak „pillanatnyi áramlatok4 múló ha­
tása volt ! Ha még egyszer, csak egy­
szer az övék lehetne a nemzet formális 
többsége. Hogy vernék a mellüket, 
hogy ime, ez a nemzet igazi Ítélete. A 
másik csak a „teljesíthetetlen“ igére

tek okozta „mérges illúzió“ volt. ahogy 
annak idején Tisza István mondta — 
vagy éppen „paroxizmus4, amint a na­
pokban fejér váry, a nemzet betegségé­
nek ez az ügyes és gyöngéd orvosa a 
kórismét megállapította.

Pedig, ha őszinték akarnának lenni, 
be kellene vallaniok, hogy a nemzet 
valódi többsége soha sein volt mellet- 
tök. a magyar nemzet mindig azt akarta, 
hogy a magyar állam egészen magyar 
legyen. És ha a hatalomnak közel 
negyven esztendőn át mégis sikerült a 
maga eszközeivel olyan többséget vá­
lasztatni, amelyik a királyi akarat előtt 
mindig, feltétlenül és előre meghajolt, 
ez csak azt bizonyítja, hogy Magyar- 
országon sikerült volt a fejedelmi ab­
szolutizmusnak parlamentaris formák 
szerint legkényelmesebb gyakorlását 
biztosítani.

Ez a vágy és ez a reménység da­
gasztja most, úgy látszik, a fej év váry 
kormány kebelét is. A nemzeti több­
séggel nem bírnak. Az agg királyt hát 
csakugyan bele akarják vinni a januári 
törvényellenes feloszlatás megismétlé­
sébe. Hiszen tudjuk : „csak egyszer4 
kell a törvény ellen véteni. A többi 
aztán jön egymásután. Csakhogy keser­
vesen fognak csalódni. Mert a nem.' et. 
ha egyszer erejének a tudatára ébredt, 
nemcsak egyszer fogja megmutatni, 
hogy hazugságot nem fog többé tűrni 
maga fölött. A nemzet itélelét akarják 
újból provokálni ! üdvözöljük a bölcs 
elhatározást. A nagy küzdelemben a 
nemzeti ellentállás erejének a csökke­
nését tapasztalták talán ? Vagy azt re­
mélik, hogy függetlenségi párti képvise­
lők helyett a közjogi harcok meddőségét 
hirdető szociáldemokrata képviselőket 
fog a magyar választópolgárság a par­

lamentbe küldeni ? Ez azután nem illú­
zió, nem is paroxismus, Hogy micsoda ? 
A mi toliunk nem gorombáskodik.

Az igazi ellenség.
Leleplezések IX. Vilmos császárról..

Eddig sokan azt hitték II. Vilmos né­
met császárról, hogy a magyarnemzet őszinte 
barátja és jóakarója. Most azonban, mikor a 
magyar nemzet a nyelvének jogaiért küzd, 
kiderül, hogy a német császár még Bécsnél 
is nagyobb ellenségünk, mert hatalmi érdeke 
is úgy kívánja, hogy a nőmet nyelvhatár a 
Balkánig kitolódjék.

Az „Egyetértés“ vasárnapi száma érde­
kes leleplezést közöl Vilmos császárról és tö­
rekvéseiről. A cikket hangadó és a viszonyok­
kal ösmerös, osztrák politikus irta. A cikk- ’ 
bői nz alábbi részletet közöljük :

Csodálom, hogy a magyarok még min­
dig nem látták be, hogy Goluehovszky nagy­
német politikát csinál s hogy tulajdonképpen 
csak közege a német birodalmi kancellá­
riának s hogy berlini utasításra csinálja a 
külpolitikát s azért ellensége most. a magyar 
nemzeti követeléseknek is, mert II. Vilmos 
császár az.

1897 ben, mikor Vilmos császár Buda­
pesten járt, akkor a király meg ezekkel a 
szavakkal fakadt ki ellene : „Er ist gekom­
men, um mir das Herz emer Nation zu 
rauben“, most pádig ugyanaz a II. Vilmos 
a legerősebb ellensége a magyar törekvé­
seknek. II. \ ilmos császárnak ugyanis na­
gyon kedvező a mostani állapot s attól fél, 
hogy abban az esetben, ha a magyarok 
megtörnék a saját országukban a német 
uralmat, akkor a német hegemónia Ausz­
triában önmagától összeomlanák. Ha pedig 
Ausztriában a szlávok vennék át a vezető 
szerepet, akkor Németország hermetice el 
volna zárva a Balkántól, sőt elveszítené 
minden befolyását Kelet-Európábán. Viszont 
Nyugaton Angliával és Franciaországgal 
szemben nem tudná fölvenni a versenyt s

sikerekben. Egyszer, január közepe táján le 
hetett, egy uj, mindeddig ismeretien pásté 
tómmal leptem meg atyai barátomat.

— Hé, Sapperlot, — mondta az öreg 
szakács, mikor a pástétomot behunyt szem­
mel megkóstolta, — hisz ez egészen jóra 
való alkotás. Ma este fel fogom adni a ke­
gyelmesnek.

Az öreg gróf, mikor megtudta, hogy a 
pástétomnak én vagyok a szerzője, odato 
latta a gyalogkocsijái a kerti lakás elé, ahova 
az unokája elszállásolta.

— Fiatal ember, — szólott sipegő hang­
ján, — azért kerestem fel, hogy meggratu 
tátjám a müvéért. Pástétomok dolgában va­
laha a braunsohweigi fejedelem is elismerte 
rólam, hogy ón vagyok Európa legelső szak­
értője, hát én mondom, hogy maradandó he­
tükkel irta be a nevét, a szakácsmüvészet 
történetébe. Remélem, hogy a mai sikere 
után mindörökre lemond arról a szamárság­
ról, hogy a por vésztők számát szapori sa.

így történt, hogy huszonkétéves korom­
ban pályát cseréltem ; s mikor az öreg fran­
cia meghalt, ón vettem át a kegyelmes ur 
konyháinak fővezérletét Pár év múlva, hogy 
jó uram is az őseihez tért, már akkora volna 
hírem, hogy Bergwald herceg táviratilag sze 
i-ődtetett, s innen kerültem — az öreg 8zer- 
kam, a királyi első szakács jóvoltából a 
felség szolgálatába. Ma már, hála legyen 
érte az Istennek, ott tartok, hogy a hirtelen 
húsok resszortját jóformán egészen reám bíz­
ták. . .

II.
A felség nem eszik sokat és általában 

! em nagy barátja a gourmand konyhának. 
Bízvást állíthatom, hogy akármelyik meg­
gazdagodott nyárspolgár sokkal többet ad az 
asztalára, mint ő, a hatalmas birodalom feje. 
A királyi konyha I Nevetek, amikor eszembe

jut, hogy a 1 likusok mit nem képzelnek e 
fogatommal kapcsolatban. Igaz, hogy so 
kan dolgozunk de művészetünk legnagyobb 
részét nem a felséges ur élvezi, hanem a ki­
rályi család, az udvartartás, a vendégek, a 
azolgaszemélyzet, meg a házi szegények. A 
fukunyhamestér minden este magához hivatja 
az első szakácsot, s átadja nesi a holnapi 
étkezesek aprólékosan kidolgozott terv­
rajzát.

Öregem, vigyázzon, főképpen a pnr- 
fait-re, aztán meg ma éljen vissza a ez»r 
vasgombával. . . Holnap katonai ebéd van : 
az öreg tábornokoknak akármit beadhat, de 
holnapután minisztereink meg polgármeste­
reink lesznek, azok pedig szakemberek, fő­
képpen ami az angol húsokat illeti

A szakács alázatosan meghajol és min­
den este aggódó hddoiauat kérdezi :

— Es a felséges ur ?
‘Tói tudja, — feleli a főkonvhamester 

— hogy felséges urunk egy kicsiny darab 
marhahúst többre becsül minden halnál és 
csemegénél. Égy jó kis darab marhahús, s 
pár sós rúd az esti teához : ennél többet 
koronás fejedelmünk nem kíván . . .

Az első szakács lehorgasztott fővel tá 
vozik, mert művészi ambícióját sérti, hogy 
a fejedelem ily kevéssé méltányolta tudomá­
nyát. Mily öröme lenne, ha a felség pikáns 
sunce-okat, furfangosan pácolt, exotikus fű­
szerektől illatozó húsokat, szenzációs krómé 
két és fagylaltokat óhajtana ! Mily szívesen 
tenné az éjszakát is nappallá, csakhogy ha­
talmas urát valami jó falattal meglepje 1 De 
minden hiába : a felség csak azért eszik, 
mert az evés nélkül nem volna ereje ahoz’ 
W országait kormányozza, szerető népé 
fölött uralkodjék. Akár évszám se unná meg 
az őst módon elkészített marhahúst, a por­
hanyóé, jóizü falatokat, amelyeket — ah,

mily hihetetlen ez! — közönséges prradi- 
csommártásban szeret meghempergetni, éppen 
úgy, mint országának legegyszerűbb polgára 
Az első szakács buskomoran látja ezt és 
néha egész komolyan úgy érzi, hogy lojális 
szive sajog a fájdalomtól . . .

Az egyetlen változatosság, ami néha a 
feiséges ur menüjében mutatkozik, mindössze 
csak annyiból áll, hogy valami gyönge szár­
nyas váltja föl az örökös marhahúst. Ilyen­
kor a főkonyhamester aggódva adja át a 
holnapi cédulát.

— U felségének az udvari orvos három 
napra megtiltotta a marhahúst... Valami 
könnyű szárnyas legyen, valami finom csirke, 
citromos becsínáltnek elkészítve.

Szegény, jó királyunk: mi a konyhá­
ban tudjuk, hogy a citromos csirke mindig 
áldott jó szivének szomorúságát jelenti.. . 
Izgatottsága legelőször is az emésztő szer­
veiben je.entkezik: a nehezebb napokban 
alig eszik egyebet egy csirkecombnál. Amint 
bánat, vagy kellemetlenség éri, az udvari 
orvosnak első dolog, hogy a marhahúst be­
tiltja.

Hányszor történik, hogy a iőszakács, 
az esiéli rapportról hazatérve, igy szól hoz­
zánk elkeseredve a konyhában:

— Oh, bár a politikát ki ne találták 
volna . . . Már megint bánatot okoztak ennek 
a nemes, ennek a csodálatos nagy szívnek, 
felséges urunk gyengélkedik s holnap cit­
romos becsináltat kap ...

Ha a hadsereg köréből rossz hírek ér­
keznek, ha a külső politikában bonyodalmak­
tól lehel tartani, ha a királyi családot va­
lami csapás éri, de főképp olyankor, ha a 
parlamentben ifjú stréberek megakasztják a 
kormányzás rendes folyamatát; ő felségét 
az udvari orvos rögtön eltiltja a kedves 
ételétől . . . Hiú elmélkedők megjegyzései.
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'teljesen izolálva volna Európában úgy puli- 
-tikailag, mint kereskedelmileg.

Nehogy ez az állapot bekövetkezhessék, 
"Vilmos császár minden lehetőt elkövet 
arra, hogy Magyarország pozíciójat a 
monarchiában úgy politikai, mim gazda- 
sági téren gyengítse. A német vámtarifa is 
első sorban Magyarország ellen készült. Ma­
gyarország ellen állási erejét legsebezhetőbb 
réssén,mezőgazdaságán akarta meggyengiteni. 
iLemondott az iparának magyar piacáról, előre 
hirdette, hogy Németország nem fog semmi 
körülmények közt sem egy gazdaságilag önálló 
Magyarországgal kereskedelmi szerződést 
kötni, inkább kész vele vámháborut folytatni s 
(ioluchovBzky a vámtárgyalásokra kiküldött 
„magyar delegátusokat a magyar kormány 
utján utasította, hogy minden német köve­
telésbe egyezzenek bele.

így készült a nagy német politika szol­
gálatában az a kereskedelmi szerződés Ausz- 
tria-Magyarorszá < és Németország közt, — 
melyet most éppen II. Vilmos császár pa­
rancsára erőszakkal is életbe akar léptetni 
Qolnchovszky, be sem várva a magyar par­
lament határozatát.

Pedig jól tudja azt Németország, hogy 
közönséges szerződéseknél is azt kell ku­
tatni legelőbb: van-e valakinek meghatal­
mazása más nevében szerződést kötni ?

Itt volna az ideje, hogy a magyar nem­
zet analizálná a bécsi ballhausplatzi boszor­
kánykonyha főztjét, s megcsinálná a mérle­
gét annak a szövetségnek, a melyet huszonhat 
érvel ezelőtt lelkesedéssel fogadott, a mely­
nek a monarchiában mindig legerősebb tá­
masza volt, a a melyből nagyon szomorúan 

Üeg kiábrándulni Mert ez a szövetség és ez 
a lelkesedés egészen kiszolgáltatja a magyar­
ságot legnagyobb ellenségének II. Vilmos 
nőmet császárnak.

Válasz,
T. Gyökössy Lajos rajztanár ur nyílt 

levelére.
Ellenem, mint az ev. ref. felsőbb leány 

iskola igazgató-tanácsának elnöke ellen in­
tézett névtelen támadásokra nem válaszoltam 
és nem is válaszolok, mert névtelenül tá­
madni, vagy ily névtelen támadások ellen

a képviselt)ház ülésén, egy egy zsenge po 
litikus beszéde, az epés torzsalkodások, vi­
ták, összekoccanáson ; mindjárt beteggé te 
szik ez érzékeny szervezetét, melynek za 
vartalsn nyugalomra volna szüksége.

Öreg urunk előtt ilyenkor megjelenik 
a jövendők képe, a bizonytalanság, mely 
taépei^és országai fölött lebeg . . . Mi örö 
met várhat áldott jó felségünk még az élet 
161 ? Legendás, annyiaktól irigyelt boldog 
alga mindössze annyi, hogy dolgozik, dol­
gozik, mindig csak dolgozik, s nincs egy 
mív, melyen kipihenhetné, melyen kisírhatná 
magit ... Mi, itt a konyhában, éjfélig is 
elbeszélgetünk, elanekdótázunk, közöljük 
egymással örömünket és szomorúságunkat, 
néha megszorítjuk egy bájos asszony kezét, 
tapsolunk a színházban a primadonnának, 
Satal hévvel csapjuk a kártyát az asztalhoz : 
felséges urunk örökös magányban virraszt 
világos ablakai mögött, s a komornyik, akit 
becsönget, az adjutáns, aki jelentését meg­
teszi előtte, feszes, hideg etikettel áll meg 
hatalmas színe előtt . . . Senkise kacag a 
közelében és neki se látni soha a mosoly­
gását ... Az életből az egyetlen öröme a 
jövendőkben való hit, meg az a pár falat 
porhanyóé marhahús, amit jó étvággyal el­
fogyaszt ... És ettől is mennyiszer meg­
fosztják azok a lármázók, azok a hangos 
beszédüek, akiknek szava e hideg termekbe 
is felhallatezik ...

Nem vagyok politikus, nem is értek 
hozzá, de mikor a főszakáos azt jelenti es* 
ténkint, hogy 6 felsége holnap megint cit­
romos beosináltat kap dejeuner re, én is, 
mint a többiek, elkeseredve kiáltok fel :

— Oh, bár a politikát ki ne találták 
volna . . .

hírlapi vitát folytatni tiltja becsület érzé­
sem. De mivel Gyökössy Lajos rajztanár ur 
két hírlapban is megjelent nyílt levelét alá 
irta és igy férfiasán támad és védekezik, az 
6 levelében foglalt főbb állításokra ezennel 
válaszolok.

Igaz, hoga Gy. L. rajztanár ur a kul­
tusz miniszter ur által rendeztetett „rajzta­
nán tovább képző tanfolyamra csak a „tizen­
kettedik órában,“ tehát elkésve és oly idő­
ben adta be pályázati kérvényé^, mikor a 
folyamatban volt évzáró vizsgálatok miatt 
igazgató-tanácsi ülést tartanom már nem le­
hetett. Igaz az is, hogy ezen szabály ellenes 
el járás dacára nem gátoltam kívánalmának 
meg valésuláeát, de kérvényét magam vit­
tem el a főtiszteletii Püspök ur irodájába, 
kértem a kérvénynek sürgős felterjesztését, 
kértem a kérelem megadásának ajánlását. 
Gy. L. Er kérvénye kedvezőleg intéztetett 
el itt és a minisztérium által.

De már azt Gy. L. ur sem meri leve­
lében állítani, hogy mikor szeiinte elbucsu 
zott és kérdezte, hogy a ..pótvizsgálatokra 
lejöjjön-e ?“ én azt feleltem volna, hogy ne 
jöjjön le, csak ezt Írja, hogy „feleletemből 
úgy vette ki“. De nem ez a dolog lényege. 
Nem róvta fel hibául senki, hogy 6 a pót­
vizsgálatokon, magán vizsgálatokon jelen 
nem volt; mert azon vizsgálatokon helyet­
tesíteni lehetett. — Még azt sem róvta 
fel hibául senki, — hogy a napokon át 
tartott tanítónő képesítő vizsgálatok idején 
távol volt, de azt már kifogásolták az egy­
házkerületi vizsgáló bizottság tagjai, én pe­
dig hibás mulasztásnak tartottam és tartom, 
hogy Gy. L. ur haza nem jött azon egy 
napra, mikor a képesítő vizsgálatot tett nö­
vendékeknek tanítónői oklevelükbe beveze­
tendő osztály jegyzéke megállapittatott. Ezen 
osztály jegyzékek megállapításánál neki több 
ok miatt és annyival inkább jelen kellett 
volna lenni, mert a távol maradásra felha­
talmazást nem kért éa nem nyert.

Ki irt neki később levelet, levelében 
mit irt, miért akkor és miért nem előbb 
hívta haza ? ezt nem tudom, reám nem is 
tartozik. De a tény az, hogy mikor a válasz 
tás előtt két nappal az intézet könyvtári 
helyiségében — tehát nem andenoián — 
vele beszéltem és azt kérdezte: reményiheti e 
megválasztását ? én azt válaszoltam, hogy 
biztost mondani nem tudok; mert az igaz­
gatótanács tagjai még távol vannak, s csak 
három választó nézetét ismerem. Ezen há­
rom választó közül egy a szatmári rajzta­
nárt ajánlotta hozzám küldött levelében, a 
második Ő mellette nyilai kozott, mert úgy 
értesült, hogy Hajdú tanár ur rövid látó b 
e miatt nem alkalmatos; a harmadik pedig 
batárorottan Hajdú ur mellett foglalt állást; 
ebből láthatja, hogy a választás eredményét 
kiszámítani nem lehet, egyszersmind kértem, 
hogy ha meg választatnék, vonja le a történ­
tekből a tanulságot és hasonló mulasztást 
ne kövessen el. Dacára a névtelen támadá 
soknak ezt kérem most is, hogy a történ­
tekből vonja le a tanulságot s kívánom, 
hogy azon tanulság tanái pályáján hasznára 
legyen.

Debrecen, 1905. szept. 4,
Kiss Albert.

Halottégetés.
Az utóbbi időben Budapesten ismét moz­

galom keletkezett, melynek célja a halott 
égetésnek hazánkban való meghonosítása és 
ezen eszmének minői szélesebb körben való 
terjesztése.

Ezen kérdéssel legutóbb 1894 szeptem­
berben a VIII nemzetközi demográfiái éa 
hygéniai kongresszus Budapesten foglalko­
zott bővebben. Azóta is volt több kisebb 
mozgalom, azonban ez irányban semmi ered­
ményes lépés nem történt.

Ha figyelemmel kiaémők a külföldi, de 
különösen a németországi halottégetök sta­
tisztikáját, láthatnék azokból, hogy az el­
égetettek között több magyarországi is sze­
repel. Ez utóbbi körülmény azt bizonyltja, 
hogy a haiott-hamvasztásnak nálunk is szá­
mos hive van.

De egyrészt, a bizonytalan eredmény, 
másrészt pedig azon végtelen közöny, me­
lyet nálunk uj eszmék iránt tanúsítanak, 
sokakat visszatart, hogy a dologgal a nyil­
vánosság eMStt foglalkozzanak.

Manapság már majdnem minden kultur 
államban létezik néhány krőmatorium, vagy 
legalább is olyan egyesület, mely halottége- 
tők felállítását tűzte ki céljául.

Ausztriában, a hol krematórium nincs 
ugyan, mégis a halotthamvaszt ás híveinek 
több egyesülete létezik. Pl. Béosben, Prágá­
ban stb. Németországban pedig, — ahonnét 
már a társadalmunkat érintő számos refor­
mot átvettünk, —- 67 krőmatorium egyesület 
létezik és 3 hivatalos lap jelenik meg.

Ugylátezik, hogy az embereket köny- 
nyebb meggyőzni a halottégetés előnyeiről. 
Közismert dolog, hogy az emberi test rot­
hadása megfertőzi sok helyen a talajt és 
ezzel a vizet. Az emberi test a földben 
táplálékot ad a baktériumok millióinak.

Etikai szempontból igazuk van azok­
nak, kik azt állítják, hogy épp a tűznek 
használata, — előidézvén a legtisztább, leg­
ideálisabb megsemmisülést, — különbözteti 
meg az embert még holta után is az ál­
lattól.

Ha pedig a kegyelet szempontjából 
nézzük a dolgot, úgy csak azt említjük 
meg, hogy igy idő múltán a tetemeket egy 
közös sirba teszik, ami az élők kegyeletét 
nagyon sérti.

Ha a temető helyébe a kolumbárium 
lép, akkor mindenki örök időig megőrizheti 
a hamvakat tartalmazó urnákat, ami minden­
esetre kegyeletesebb dolog.

Helyes lett volna, ha a magyar orvo­
sok és természet.vizsgálók Szegeden tartott 
XXXIII. nagygyűlésén ezen valóban fontos 
kérdés is szóba korül

Hisz ők a legbivatottabbak ezen igaz­
ságok terjesztésére. És ha fáradozásuk nem 
is jár mindjárt a kívánt eredménnyel, azért 
mégis ezen eszme terjedésének nagy szol­
gálatot tehettek volna.

Pap Sámuel.

IRODALOM.

Meghalt a nyár.
Csak menjetek, csak menjetek,
Meghajszolt bárányfcllegek ;
Hószin csipkétek fodrai 
Ut nem tudnak szétomlani.
A szél itt tarlót bújva jár . . .
Meghalt a nyár.

Mezőnek, rétnek zöldje vesz,
A nyár halót leple ez !
Csak air az ég . . . De nem segít,
Földön szétíolyó könyeit 
Zápor módra hullajts» bár . . .
Meghalt a nvár.

Tóth Deasö.

„Vasárnapi Újság.“ szeptember :i-iki száma 
40 képpel jelem meg. Első cikke a most Budapes­
ten ülésező börtönügyi kongresszussal foglalkozik a 
ennek alkalmából a képek egy része is a magyar 
fegyintézeteket s a kongresszus hazai és külföldi 
fö embereit mutálja be, Szépirodalmi közlemények: 
Sajó Sándor verse „Balaton“ Korolenko orosz iró 
egy eliieszólése s a „Regéuyt&r“ mellékleten Nagy 

j Endre eredeti és Hamlin Gotland angolból fordított
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regénve (képekkel). Szűk Gézi Japánban tett érde­
kes megfigyeléseit mondja el saját fölvételei után 
készült képekkel, kinek I.ajos humoros rajza egy 
mulatságot mutat be a zöldben. További közlemé­
nyek : tárzacikk a hétről, cikk s képek a tiroli had­
gyakorlatok színhelyéről, Szalav bászló cikke a 
villámok fotografálásáról (képekkel), képek a révi 
esepkőbarlangból, a minapi napfogyatkozás utcai 
nézőiről s a rendes heti rovatok: Irodalom és mű­
vészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték. Képta­
lány, Egyveleg stb. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre négy korona, a „Politikai Új­
donságokéival és a „Világkrónikáival együtt hat 
korona. Megrendelhető a Franklin-Társulst kiadó­
hivatalában (Budapest, IV, kér. Fgyetem-utca 4 sz.) 
IJgvan t megrendelhető a „Képes Néplap“ a legol­
csóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 k o- 
r o n a 40 fillér.

Szerkesztő-változás. A „Politikai Újdonságok“ 
és a „Képes Néplap“ szerkesztését e lapok egyik 
régi munkatársa. Molec Károly vette át.

HÍREK.

— Személyi hír. Kocor János szegedi föka- 
pitányhelyettes több napi itt tartózkodás után ma 
éjjel fog távozni Debrecenből ahol a kegyesrendi- 
ház vendege volt, hogy folytassa országos kör­
útját.

— Alapítvány a mentő-egyesület­
nek. Áron Jenő kereskedő és birtokos 100 
koronás alapítványt tett a debreceni mentő- 
egyesület javára. A takarék és hitelintézet 
alapitó, igazgatósági tagjai pedig pártoló 
tagokként léptek a mentő egyesületbe.

— Az idő már esőre jár. A fonó nyarat hir­
telen, minden átmenet nélkül a hűvös ősz váltotta 
fel. Az időjárás megbízhatatlansága kellemetlenül 
érinti mindazokat, akik őszi felöltőjüket a zálog­
házban őriztetik, mert idő előtt kénytelenek kivál­
tani. Hideg, őszi eső csepcreg és a nyári íuhákban 
fázósan borzong össze az ember. De az ősz még 
nincs itt, hiszen hátra van még a vén asszonyok 
nyara.

— Betörők nyomában. A három 
vakmerő betörőt, akik a dr. Sárváry 
Gyula tiszti főorvos Simonyi-uti villá­
jába akartak betörni és a rendőrőrjá­
ratra valóságos sort űzet adtak, sikerült 
kinyomozni a csendőrségnek. Teljes 
határozottsággal megállapították, hogy 
Rostás Imre hasonnevű ‘20 éves fia 
és Nagy János nevű rovott múltú ci­
gányok követték el a betöréseket és a 
merényletet. Van már tanú is rá, aki 
a nevezetes éjszakán megleste őket, 
de van egyéb bizonyíték is. A három 
zsivány kocsin menekült Hajduhadház- 
elé. A kocsi a Nyúláson várta őket 

két cinkostársukkal. Innen magyaráz­
ható meg az is, hogy Hadházon már 
öten voltak. Menekülés közben 2 töl­
tényt elvesztettek, amelyeket a had- 
házi-uton találtak meg a csendőrök. E 
töltények szintén a tierger-léle tégla­
gyárból lopottak és Skóth Lajos fel- 
irásuak. A hadházi betörést is éppen 
oly gömbölyű fúróhoz hasonló vasda­
rabbal követték el, mint a debreceni 
betöréseket. A zsiványok, úgy látszik, 
különböző irányban szétszéledtek. Ala­
pos a gyanú, hogy a banda feje, Ros­
tás Imre, Jászkisérre ment. A köröz- 
vényt már kiadták ellenük.

— Két egyház kérelme. Az ág. ev
és a gör. kath egyház kérelmet nyújtottak 
be a tanácshoz, hogy mivel a kőműves sztrájk 
következtében az építkezéseket nem folytat­
hatták és az iskoláikat fel nem építhették 
7 kntermet bocsásson rendelkezésükre az 
ipariskolában, még pedig a luteránusoknak

2—3 hónapig 2 tantermet, a görög kát hol i- 
kusoknak pedig egész iskolai évre. A tanács 
mai ülésén a kérelmet teljesítette.

— Csutkák a levegőben. A választások óta 
nem szerepeltek a csutkák, de az éjjel a tanyáról 
váratlanul megindultak a város felé. Nem azért, 
hogy Münnich Aurél pártján segítsenek, mert azon 
nem segíthetne még a pápai áldás sem, hanem 
azért, mert óriási szélvihar dühöngött a külsősége­
ken, megbontotta a kukorica-górékat és behordla a 
városba. A takarmányhiányban szenvedő külvárosi la­
kosok ugyancsak megörültek a csutka-hullásnak.

— Újabb ásatások. Oláh Károly ta­
nácsnok a mai tanácsülésen előterjesztette 
a múzeumi bizottság azon kérelmét, hogy 
100 koronát a Magyari János kaszálóján 
való ásatások további folytatására kiulalvá- 
nyozzanak. A tanács ezen kérelmet teljesí­
tette és az ásatásokat a jövő héten újra 
megkezdik.

— Szerkesztő-változás. A helybeli 
Szabadság cimü laptársunk homlokáról ma 
eltűnt a Rudnyászky Gyula neve és a fele­
lős szerkesztést László József laptulajdonos 
vette át.

— Temetés. Már megírtuk, hogy 
Krokovitch Frigyes tüzérezredes, a 38 tü­
zérezred parancsnoka váratlanul Viroviticán 
elhunyt. Szombaton temették el nagy rész­
vét mellett Tiszafüreden, családja nyugvó 
helyére. A temetésen az óriási közönségen 
kivül megjelent az ezred tisztikara is és 
hatalmas páimakoszorut helyezett a szeretett 
ezredparancsnoka ravatalára. Az elhunytban j 
Kovácsy Kálmán köztiszteletben álló nagy- 
birtokos a vejét gyászolja.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
11 én tartja rendes havi ülését.

— Jegyzői tanfolyam. A hajdume- 
gyei közigazgatási tanfolyamra 37 hallgató 
jelentkezett.

— Feljelentés a vadférj ellen.
Sovány, beesett arcú asszony sirdogált 
ma a panaszfelvevő rendőrbiztos előtt. 1 
Pozsár Máriának hiv ák, a Teleki-utca 
46. sz. a. lakik és vadbázasságban él 
Fehér Lajos cigánynyal. Három apró 
gyermeke van tőle. A szegény asszonyt 
a durva ember folyton üti-veri, hajánál 
vonszolja, sőt megöléssel is fenyegeti. 
Most is, mikor panaszt emelt, sírva 
mutogatta karján és fején a kék fol­
tokat. A durva vadférj ellen az eljárást 
megindították.

— Háziezredünk Lippán. A debre 
ceni 39 ik gyalogezred fárasztó menetelés 
ulán szombaton érkezett Rndua-Lippára. Az 
ezred 15 én jő csak vissza Debrecenbe, 
ugyanaznap szerelnek le a behívóit tana 
iékosok ős póttartalékosok.

— Mikor a csősz szemet huny.
Rudai István, b el mazuj városi lakos, aki 
Fürst Ödön tanyáján gazda, tettenérte Holb 
Mihályt Bírna Júlia nejével és Bana Sándor 
Figurával, mikor a kukoricáját lopták. A 
csendőrség kinyomozta, hogy már régebb 
idő óta lopják a kukoi icát, még pedig Bod­
nar János csősz szemhunyása mellett, akit 
pálinkával megvesztegettek. Az eljárást a 
bíróság előtt megindították.
1 .. IT .^^ötött tehén. Az éjjel a Csapó­
kertből tehenet kötöttek el. A csendőrség 
megindította a nyomozást, amelyet azonban 
nagyon megnehezített a hajnali eső, mert a 
nyomokat elmosta.
„. .~ Az orvos tapintatlansága. Rég­
óta betegeskedett már Kócsó István homok­
kerti szőlőmunkás. Szívbajban szenvedett. 
Az orvosok som tudtak rajta segíteni. Nem­
rég elment az egyikhez, aki azt mondta 
neki, hogy a baja gyógyíthatatlan és ugv 
halhat meg akárhol hirtelen az utcán is. 
Az egyszerű embert ez úgy elkeeeritettte, 
hogy szombaton este késsel a hasába szúrt 
Most a közkórházban ápolják. A szerencsét­
len ember az orvosi tapintatlanság áldozata
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— Betörés. Hajdudorogról Írja leve» 
lezőnk, hogy ott a napokban ismerőien tet­
tesek, alkalmasint cigányok, betörtek Do­
mokos István házába és 79 korona értékű 
ingóságot loptak el.

— Mert a németből megbuk­
tatták. Az átkozott német nyelv, amely 
sajnos — kötelező tárgy minden közép 
iskolában, sok diáknak okozott már kel­
lemetlenséget. A német nyelv miatt 
költözött a kétségbeesés Földes Ger- 
zsou debreceni kerékgyártó házához is, 
akinek 17 éves Gyula nevű polgári 
iskolába járó fia azért szökött meg a 
szülői háztól és ment világgá, mert a 
tanárja a javító vizsgán megbuktatta 
a német nyelvből. A beteges fiú, aki 
rendkívül sokat tanult, elkeseredett e 
miatt és világgá ment. Pénteken tör­
tént és már aznap haza se meat. A 
kétségbeesett szülött azóta mindenfelé 
kerestették az eltűnt fiút, de nyomára 
nem tudtak akadni. Ma délben végre a 
rendőrséghez fordultak és az esetet fel­
jelentették. A diákok közt nagy az el­
keseredés a német tanár túlságos szi­
gora ellen. Bezzeg az oláh, szász és 
tót középiskolákban, ahol kötelező a 
magyar nyelv tanítása, még akkor sem 
buktatják meg a diákot, ha olvasni 

í is alig tud, nálunk pedig az utált és 
gyűlölt német nyelv miatt még a halál­
ba is képesek kergetni a szegény 
magyar fiukat. Elszomorító eset ez 
akkor, midőn az egész ország a magyar 
nyelv természetes és törvényes jogai­
ért küzd.

— Szereti a szüzdohányt. Hidváger
József debreceni birtokos dohányföldjéről 30 
korona értékű dohányt lopott Lakatos Sán- 

; dór mikepércsi lakos. A csendőrség kinyo­
mozta. Azzal védekezett, hogy nagyon sze­
reti a szüzdohányt.

— Megszűnt a lépfene. A debreceni
II. állategészségügyi körzetben szórványosan 
fellépett lépfene már szünőben van, úgy 
hogy a napokban már feloldják a zár alól.

— Világjáró bolgár diákok. Két
fiatéi ember érkezett ma Debrecenbe : Zug- 
revski Iván és Jachimov Pascal Mindketten 
a szófiai egyetem hallgatói és gyalog men­
nek G.mfbe. Az igazolványukat képező uti- 

' naplót bemutatták a főkapitánynak. A két 
bolgár fiatal ember ma megtekintette a vá­
rosi és holnap folytatja útját.

Terjed a hasi hagymáé. A
hivatalos me.nyugtatásokra alaposan 
rácáfolnak a tények. A hasi hagymáz 
ismét terjed. Ma is 4 újabb megbete­
gedést jelentettek be az orvosok, 2 pedig 
meghalt.

— Megölte a forró viz. Hajduhad-
házról Írja levelezőnk, hogy Karsai Sándor 
3 éves fiú, míg anyja főzött, magára rán 
tolta a forró vizzel telt fazekat. A szeren­
csétlen fiúcska 10 napi vergődés után bele­
halt sérüléseibe.

— Lopás a vonaton. Vasárnap a 
délután fél öt órakor Budapest felől jövő 
személyvonaton merész zsebtolvajlás történt. 
Tbausz Jakab magánzó Nagyváradról jött 
Debrecenbe. Amikor a vonatból ki akart 
szállani, elölte ismeretlen barna képű egyén 
pillanat alatt megragadva arany óráját, 
lánccal együtt elrabolta és eltűnt. Kára 2*0 
korona.

— Tűs. Andirkó Péter halápi lakos ta­
nyájának belseje a bentlevő gabonával együtt 
leégett. A kár 492 korona, a mely a házbiz­
tosítás révén csak részben térül meg.

Vasárnapi alakok. A vasárnapi-
munkaszünet örömére a napszámosok rende­
sen berúgnak és botrányokat csinálnak, no-
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kan pedig lefeküdnek az utcán és ott aluaz- 
**ák ki mámorukat. Tót János ondódi 
napszámos és Fórizs Mihály a csapó-utcán, 
Sándor Ferenc pedig a kistemplom előtt 
aludt, ügy szállították: be őket hordágyon a 
központra. Zurlinger l’inkász pedig csavar­
gásért került oda.

— Csodás menekülés. Pető Sán­
dor nagyváradi kútfúró felesége Debrecenbe 
utazott hét éves fiacskájával, aki őri­
zetlen pillanatban nekitámaszkodott az ajté 
nak. A régi rendszerű ajtó kifelé nyíló lóvén, 
kinyílott, mire a gyermek háttal kibukott a 
robogó vonatból. Simon István debreceni 
tanító éppen ebben a pillanatban jött át má­
sik kocsiból; meglepődve látta, hogy a gyer­
mek esés közben nem került a vonat alá, 
hanem szépen föltápászkodott, minden sérü­
lés nélkül. A gyermek kétségbeesett anyját 
igyekezett is megnyugtatni, de az őrült si­
koltozásban, velőtrázó kiáltásokban tört ki. 
Nem vette őszre, mikor a gyermek kibukott 
•* amint megtudta, ki akart ugrani utána. 
Ebben a szándékában Simon István tanító 
csak hosszas küzdelem után tudta megaka­
dályozni. Valósággal birkózott az asszony • 
nyal, hogy visszatarthassa. E közben a vo­
nat nagy utat tett meg s az utasok fejüket 
vesztve szaladgáltak, keresték a vószféket, 
hogy megállítsák a vonatot. Végre is a szom­
széd szakaszban ülők hallották meg az anya 
kiáltásait, a nagy lármát s azok húzták meg 
a vésztőket. A vonat megállása után az 

.anya az utasok közül többel szaladt a gyer­
mek keresésére s a kis fiút meg is találták 
» császárszállási állomáson, hová az a maga 
Jábán bement. Nem lett semmi baja. Még 
;ssak külső horzsolás sincs rajta.

— Lókötés. BSkés-Gsabáról írja tudó­
sítónk, hogy az ottani határból 6 lovat kö­
töttek el. A lókötők Debrecen felé vették 
utjokat.

— Szooiálisták gyűlése. Az általá 
nos választói jog érdekében vasárnap délu­
tán a Szarvas vendéglő udvarán szabad elő 
adást tartott Vágó István nevű aranyműves 
segéd a külföldi választási rendszerekről 
melyeket a szónok értett meg legkevésbé. 
Tücsköt bogarat összebeszélt 150 főnyi hall­
gatóságának, amely bizonyára nem lett oko 
sabb tőle. A leközelebbi előadás kedden 
este 8 órakor Piac utca 42. ez. alatt, az épitő 
munkások egyesületében lesz.

— Leütött békítő. Vasárnap délután 
Szathmári Péter betért az egyik Hatvan- 
utcai vendéglőbe, a hol Szöllösi Mihály nevű | 
jó ismerőse összeszólalkozott a szomszéd asz­
talnál ülőkkel. Szathmári ki akarta békiteni 
őket, de vesztére, mert Szőllősi úgy ütötte 
főbe botjával véletlenül, hogy összeesett.

— Sipulusz Hauer Berciről. Az „angol ki­
rályné" szálló tulajdonossá, Hauer (debrcceniesen 
Hóhér) Berci Sipulusz (Rákosi Viktor) tollára ke­
rült vasárnap. Sipulusz ugyanis a B. H. tárcájában 
a tervezett, de abbamaradt japán útjáról szellemes 
kedett és elmisolta, mi mindenre nem kérték őt ez 
alkalommal. A többek közt „Hauer Berci Debrecen­
iről értésemre adta, hogy mint a Hajdúság képvi­
selőjének, kötelességem csikóbőrös kulacsot szállí­
tani a mikádónak, valami seslakerti vinkóval meg- 
•iöltve. S kuiyakötelessógemmé tette, hogy a trónte- 
remtien a nagy kihallgatás alkalmával, a melyet ré­
szünkről Olay Lajos, mint főudvarmester fog diri- 
.gálni, én ezt a homoki lőrét a mikádó egészségére 
ürítsem, a kulacsot aztán 6 császári fenségének leg­
magasabb markaiba helyezzem el."

— Miniszteri köszönetnyilvánítás. 
A hivatalos lap vasárnapi száma közli. A 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
köszönetét fejezte ki Löfkovits Arthur deb­
receni lakosnak azért, hogy 1460 tárgyból 
álló gyűjteményét a debreceni városi mú­
zeumnak ajándékozta és e múzeum fejlesz­
tésére ötezer korona össseget adományozott.

— Az öngyilkos leány teme­
tése. Ma délután temették el Gáspár 
Esztikét, aki szombaton délután a vo­
nat elé vetette magát. A közkórházból 
temették és a koporsójába tették a sze­
relmes leveleit és a hervadt rózsát,

amint ezt a polgármesterhez intézett le­
velében kérte. De jó is az a sárga 
föld, mennyi boldogtalanságra hoz eny­
hülést.

— Vakmerő rablás. Szombatra vir­
radó reggel Busi Mihály né Pereces utca 16. 
sz. a. lakosnöt ismeretlen tettes a lakásán 
megtámadta és tőle 1010 korona készpénzt ős 
többféle értéktárgyat ellopott. A vakmerő 
zsiványnak a rendőrség már nyomában van 
és letartóztatása iránt megtette az intéz­
kedéseket.

— Lopás. Bogdándi Lukács csapó-utca 
47. sz. a. lakó kováoslegóny panaszt emelt 
a rendőrségen, hogy 36 korona értékű ruhá­
ját és ezüst óráját ellopták. A lopást a vi 
szonyokkal ismerős egyén követhette el. Nyo­
mozzák.

— Rablás az országúton. Ma korán 
reggel a Simson és Derecske közti ország­
úton vakmerő rablást követtek el. Debrecenbe 
igyekezett kocsin özvegy Kiss Józsefnő té- 
pei asszony, hogy 45 d trab cirokseprőjét el­
adja. Az országúton szintén kocsin járó rab­
lók támadták meg és a cirokseprőit elrabol­
ták, őt mindenéből kifosztották. A kirabolt 
asszony a csendörsőgnól panaszt emelt a ko- 
csinjáró zsiványok ellen.

x Alföldy Károly tánciskolájában az 
őszi tanfolyam szeptember hó 11-én kezdő­
dik. Behatásokat elfogad lakásán Péterfia 
utca 2. szám.

x 10 krajcár egy iskolai könyv
bekötése Horovitz Zsigmond papirüzletében 
Piac utca 12. sz. Stencinger ház.

TÁVIRATOK.

Vezérlőbizottság ülés.
Budapest, szept. 4. Jóllehet a vezérlő- 

bizottság szeptember ö-iki tanácskozásáig 
olyan természetű politikai események is elő­
adódhatnak, amelyeket ez idő szerint senki 
sem láthat előre, s igy a vezérlőbizottsági 
tagok még nem határozhattak véglegesen a 
megteendő indítványokra nézve. Annyi azon • 
ban kétségtelen, hogy a szeptember ötödik! 
tanácskozáson több vezérlőbizottsági tag 
szóvá fogja tenni a kormány vád alá helye­
zésének kérdését és indítványt fog tenni ily 
irányban. Úgy értesülünk, hogy a bizottság 
tagjai között még nem történt megállapodás 
arra nézve sem, hogy a kormány akció­
jával szemben az általános választói jo 
got illetőleg minő álláspontra helyezkedjenek. 
Mindazáltai annyi mar most kétségtelen, 
hogy a vezérlő bizottságban két áramlat van. 
A bizottsági tagok közül sok abban a vé 
leményben van, hogy az ellenzéknek fel 
kell vennie programijába mindazt, amit 
szociális téren a kormány tenni szándéko­
zik, ellenben a tagok túlnyomó hányada 
úgy vélekedik, hogy a szövetkezett ellenzék­
nek semmi oka nem lehet programmját 
egyes kormányigéretek következtében állandó 
változásoknak kitenni.

Függetlenségi szervezkedés.
Munkács, szept. 4. Itt vasárnap nagy 

népgyülóst tartottak a függetlenségi párt 
megalakítása céljából. Hraborszky Guidó, 
Kuszka István, Metzner Béla, Uray Imre, 
Bernáth Béla, Kun Árpád és Szilágyi István 
képviselők voltak je.en a gyűlésen.

Elégedetlenek a békével.
London, szept. 4 Úgy az orosz háború- 

párt, mint a japán nép elégedetlen a meg­
kötött békével. Tokióban komoly zavargások 
törtek ki. Nagy az elkeseredés a japán ka­
tonaság közt is.

Justh Gyula ünneplése.
Battonya, szeptember 4. A csanádvár­

megyei egyesült ellenzék vasárnap fényes 
ünnepséget rendezett Justh Gyula házelnök 
tiszteletére. Az ünnepélyt diszlakoma és 
táncmulatság követte.

színház.
Sainhási ügyek a tanács előtt Ma

terjesztette elő Oláh Károly tanácsnok aka- 
?ft\nÓcaZ?u kérelmét, kogy a diákhelyen épi- 
Ol4h3vzh0i yt B és C bérletben adják neki.

részéről ezt a kérelmet 
nem látja teljesíthetőnek a azt ajánlotta hogy adják a kaszinónak az egyik páholyt
naWUflntd8Z1áter elsö rendü hegeket tartea- 

f0"1 számára s a másik két páholyt pe-
k/i tu8 közül hatnak adják ki
bérletbe. É^nk vitatkozás támadt ez ügyben, 
míg végre Oláh Károly indítványát elfogad­
ok s szavazás utján döntötték el hoev a 
másik két páholyt kik kapják meg. Esze­
rint a páholyt Csiky Lajos, Márk Endre. dr„

dr-A Nj?y Lai°8> Poroszlay, 8ri- 
lágyi Imre és dr. Balkányi Emil kapták 

Ugyancsak elfogadta a tanács azon in­
dítványát, hogy a villamos szellőztető« ad- 

msg. míg villany telep nem létesül Debrecenben. Azonban ha Zi- 
“h/ 8“lát költségén megcsináltatja, úgy a 

telep létesítése után a város jutányos árban
OIAh^K-ir, T1?az?ató.tó1:. Elfogadta a tanáé, 
Oláh Károíy azon indítványát is, hogy ni
ruhatárat egyelőre ne létesítsenek, hanem a 
színházban fogasokat állítsanak fel. Tudómé- 
sül vette a tanács továbbá azt is, hogy a
3ÄK? í"411““ 1Sr*íáb“biaatt

Katona és polgfár.
Irta: Serese Imre.*

A békeállományu hadsereg egyike a 
legnagyobb haszontalanságoknak a világon. 
Mialatt a nemzet, beleértve a tartalékosok 
millióit is, dolgozik, küzd, fárad, nyomorog 
és a pénzt kuporgatja: a sorhad henyél, 
játszik, sétál, eszik, iszik, alszik gond nél­
kül és prédálja az állam vagyonát. Nem 
mondom, hogy a hadsereg szükségtelen, 
csak azt, hogy akkora békelétszám és a 
katonaságnak béke idején uralkodó rendszere 
fölösleges, sőt káros.
au £ katonatiszt előbb való mindennél az 
államban. Fiatal gyerekemberek, kiknek alig 
r/Pu* J10 a fyjük lágya, már hadnagyok és 
főhadnagyok. A társadalomban kiváltságos 
helyet foglalnak el, fényes, drága, aranyos 
egyenruhában járnak, csörtetik a kardot az 
utcán. Rátartósan, amely szinte a komiku­
mig megy, lépeget úgy a kadét, mint a 
generális csak úgy ragyog le róla a hősi- 
esség, pelig az ellenségnek sehol hire sin- 
csen, ilyet netn is látnak sokszor egész élő­
tökben. A hadnagy annyi fizetést kap, mint 
egy szolgaoiró és ennyi lakpénzt, mint egy 
vioisoán, a tábornokok nagyobb urak egy 
miniszternél.

A civil embert lelkűk mélyéből meg­
vetik s nem akarnak tudni arról, hogy nagy 
fizetősüket a rongyos civilnek, nagy tekinté­
lyüket a szamár civilnek köszönhetik. E 
mellett dolguk majdnem semmi, arait abból 
lehet látni, hogy egész nap ezrével sétálnak 
az utcán, mialatt mások dolgoznak, viuty 
dolguk után járnak.

A katonai önérzet túlságos ős semmivel 
indokolva nincsen. Hisz, minden épkézláb 
ember úgyis katonaköteles és ha háború iit 
ki, mindenkit behívnak, belebujtatják a ko­
misz ruhába, bakkancsba, fegyvert kap é» 
elői-81 (Nálunk ugyan legtöbbször hátra.) 
Mire olyan nagyon büszke ős önérzetes tehát 
a katona béke idején, mikor ő semmivel sem 
különb a tartalékosnál, sőt mélyen az alatt 
áll mert a tartalékos egyúttal az államnak 
dolgos polgára, aki adót fizet, holott a tény- 
leges katona se nem dolgozik, se nem adó- 
1 LL 0S| ftZ^r*> mert a monarchikus ál­
lamokban az uralkodó a legmagasabb 
katona, szelleme katonai szellem, amely 
azt hiszi, hogy a katonaság a hatalom 
is. Az uralkodónak még cselédsége is csupa 
magaerandu katona: vitéz generálisok önér­

ől a cikket szerzője, ki a kassai vérenir- 
zés egyik áldozata volt, a botránv elölt négy héttel 
irta Érdekesnek tartjuk leközléséf, mert a benne 
foghlt súlyos igazságok hozták ki a kassai tiszh- ■ 
bojtos gváva legényeket a sodrukból.
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eetesen szerepelnek, mint udvarmesterek, ka­
marások, testőrök, szakácsok, holott mindezen 
állásokban igen kevés alkalom van fényes 
hadi tetteket véghez vinni. S ha az uralkodó 
folyton drags egyenruhában jár, a többi ka­
tona sem maradhat mögötte. Még az utolsó 
káplár is kinyalva lépkid utána, a kezén fe 
hér keztyiiveí, nehogy a nap lesüsse b. te­
nyereit. Sohasem tudtam felfogni, hogy okos 
amber micsoda szórakozást találhat az örökös 
katonai parádékban, csak sejtem, hogy az 
uralkodók azért. vonzódnak a hadsereghez, a 
miért a gyermek az ólomkatonához von­
zódik.

Ugyan minek a katonatiszt oldalán a 
«•örömpölő kard, a legénység oldalán a gyik 
leső, mikor sétálni mennek ? Ez is a meg 
íejthetetlen talányok egyike. Minthogy e 
fegyverekre abszolúte semmi szükség nin 
csen, nem gondolhatni mást, mim azt, hogy 
a katonaság a polgárság ellen szereli fel ma­
gát fegyverrel, hogy összekülönbözés ese.én 
aasznftlja a védtelenek ellen. E feltevés va­
lószínűségét — sajnos — számtalan eset bi 
sonyitja. Ha egy katona berúg és egy civil­
lel öes/.evész, mindjárt fegyvert ránt és vág, 
szúr. Hát ez bizony nem nagy vitézség és 
legalább is nem áll arányban a nagy kato­
nai önérzettel.

A hadsereg egyetlen célja: megvédeni 
a hazát, ha ellenség tör be. Ehhez nem 
szükséges ragyogó arannyal, ezüsttel pa 
azomántozott, finom szvetü egyenruha, sem 
pedig parádé A vitrz Bem tábornoknak nem 
volt egy tisztességei kabátja, öiókösen egy 
ócska, szürke köpenyegben járt, mégis sorra 
verte az osztrák generálisokat, ezek fényes 
uniformisai dacára. A japán főhadvezér, 
Oyama szintén igénytelenül van öitözve; de 
már tíz csatái nyert a cár tábornokaitól, akik­
nek ruhája egész kis vagyont ér.

A katonatiszti állás éppen olyan állami 
hivatal, mint a többi, a katonáknak is ép 
úgy az állam adja a fi elést, mint a többi 
tisztviselőnek. Itt tehát semmi értelme sincs 
annak, hogy bármely magasrangu katona is 
az orrát fennhordja. A tisztviselő fizetéséit 
az állami hivatalokban dolgozik, a katona­
tiszt fiaelésért a legénységot tanítja, hogy 
háború esetén harcolni tudjon és bizony, a 
tanításban nem igen erőlteti meg magát. 
Nincs tehát semmi ok arra, hogy bármely 
katonatiszt különbnek tartsa magát a civil­
nél, mert a valóság az, hogy állami szem­
pontból és az igazság szempontjából a leg­
kisebb tisztviselő is hasznosabb tagja a tár 
eadalcmnak, mint a legnagyobb katona,

*5_________________________________ _
szép kegyencnő mosolyogva mondá udvárló- 
jához, ki a kocsi mellett lovagolt:

— Valaki elájult ott.
— Valami vén hóbortos lehet, — mondá 

a csinos lovag a bájos Paulinához.
— Az ilyen elaggot embereknek és 

gyermekeknek meg kellene tiltani a Práter 
látogatását. Küldjön neki pár forintot ked­
ves Leon, s vitesse az irgalmasak zárdájába. 
A nép iránt jótékonyságot kell mutatnunk.

A fiatal lovag, kit Paulina kedves Leon- 
nak nevezett, lovászát küldte el, e maga a 
hölgy mellett maradt, s azzal az egész séta- 
kocsizás alatt igen előzékenyen beszél­
getett.

Egy másik lovas nem messze léptetett 
a kegyencnő kocsijától, s ajkán öntetsző mo­
soly játszott, mert látta, hogy Paulinája oly 
jól mulat

A bürök virágzik.
Talleyrand azt mondta, hogy az isten 

az embernek a nyelvet azért adta, hogy hall­
gatni tudjon

A miniszterek s az államtanácsosok ka­
binetjeiben így lehet ez, de a házi tűzhely­
nél s bizalmas családi körben nincs helye a 
politikai Janus arcnak.

Ha Weidenberg elnök nem rejti el gon­
dolatait, hanem kimondja, a két házastárs 
igen könnyen megérti egymást; de a rejté­
lyes hallgatás mellett, mindig nagyobb na­
gyobb lett azon ür, mely őket egymástól 
elválasztó. Amália születésnapja óta férje rá 
nézve idegen lett.

Ritkán mutatta magát közelében, s ha 
nem volt lehetséges kitérni előle, akkor ko­
moly, szófukar, gyakran szomorú és bus 
volt.

Egyetlen óv alatt tíz évvel öregedett.
Szegény Amália!
Nem ismerte azon férget, mely férjé­

nek nemes szivén rágódott, sőt saját bajai­
nak egész terhét sem ismerte.

A szerencsétlen szeretett.
Büntetlennek érezte magát ős nem 

tudta, hogy mégis bűnös volt.
Szerette férjét, mint a leány atyját, de 

a gyermeki szeretet nem egyenlő a nő sze­
retető vei.

A gyermek szereletével aludt el, de a 
nő első szerelme röpködte őt körül álmában.

ó szerelemnek istene, ne engedd, hogy 
ez álmokat vtlami áruló meglesse.

Hiszen hányszor hallani a szendergőtől 
ezen nevet susogni: Hermann 1 

' (Folyt köv.)

B.EQENYOS ÍRNOK.
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: ‘fne.óó Antal. 88

— S azon fiatal ember, azzal a vastak 
ifivel ?

— Tisztelet a tekintélynek I Az Wein- 
berl lord 1 Néhány hó előtt még fűszeres le­
gény volt, s ezen gazdag szörnyeteg bele­
szeretet, s most lordot játszik.

— De nini! — Nézzétek azon csoda 
«ép bö'gyet, kinek gyémántja oly szépen 
ragyognak, s ki ol> fesztelenül pihen a fé­
nyes kochiban. Az legalább is hercegnő 
lehet.

— Hercegnő manót! Egy kitartott hölgy, 
«•emmi más, egy kegyencnő.

— Kegyencnő ?
—_ Igen, Erlenstein kedvese, valami 

rablógyilkos leány, kit örökös fogságra Ítél-

E percben szivszakgató kiáltás hangzott 
fel mögöttük.

— Mi az ? Mi történt ?
— Semmi, úgy látszik, egy öreg em­

ber elájult.
Bienenfeld volt az, ki e fecsegésre fi­

gyelmessé léve, a kegyencnő kocsija felé te­
kintett, s a gyémántokkal megrakott hölgy­
ben leányát Paulinát ismerte fel, s mintha 
1000 tőrt döftek volna szivébe, eszmé'eiót 
vesztette.

Az aggot kivitték a tömeg közül, s a

1ÖIOAKDASÁO.
A badspest-kSbányal sertáskareskedelmi 

csarnok Jelentése.
1905. ezept. 4.
A) Hízott sertések éra: I. A) M agy sí 

8 1 s 6 r e H dü. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramn
fehlli súlyban)------------- fillérig, öreg közép (pá
ronbint 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)-------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 380 kgrammonfelüli 
súlyban) 143—144 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
261 -320 kilogrammig terjedő súlyban) 143—144 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 143—144 fillérig. — II. M a g y a 
» z e d * t t: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
kint felüli súlyban)----------fillérig. Közép (páron-
240 -280 kilogramm súlyban)----------fillérig. Kön
nytt páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybát
---------- fillérig. — III, Szerbiai: Nehéz pá.
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 145—140 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogramm^ 
terjed» súlyban) 143—144 fillérig. Könnyű páron- 
kint :i40 kilogrammig terjedő súlyban) 142—148 
fillér#/. IV. Romániai eredeti (Stachl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)
-----  — fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
mig erjedő súlyban) —------ fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
------------ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo
/vauimig terjedő súlyban)-------------fillérig. Könnyt
páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyben]
------------- fillérig. A hízott sertés üSlelirányzate
változatlan.

Az iskolai év
kezdetével ajánljuk dúsan felszerelt raktárun­

kat a t. szülők szives figyelmébe.
Fin- és Leány fehérnemüek, 
Paplanok, Matrácok, Ágy- 
teritők, Ingek, Gallérok, 

Kézelők, Zsebkendők, 
Nyakkendők, Esernyők, 
Pamut- és Gyapjú takarók

nagy választékban, olcsó szabott árakaban

Szabó Lajos Fiai
DEBRECEN,

Divat-, vászon- és szőnyegáruház, 

III.
1878—1905. tk.

Árverési hirdetményi kivonat
A p.-ladányi kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Erilla Bertalan vég­
rehajtatnak Kiss István végrehajtást szen­
vedő elleni lOOkorona tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a debreceni 
kir. törvényszék (a p.-ladányi kir. járásbiróság) 
területén lévő püspökladány község határában 
fekvő a püspökladányi 1607. sz. betétben A 
I. 1 sorsz. alatt K. Kiss Gábor és Kiss István 
nevére felvett 506 hrszám 431 ö. i. sz. ház 
és udvar az 1881. évi 60 t. c. 150 § a alapján 
egészben 320 kor. kikiáltási árban ugyanezen 
betétben A I. 2 sorsz. alatt felvett 2956 hr- 
számu 816 □-ölterületü nádaskerti szán­
tóra ugyan a hivatkozott t. c. alapján egész­
ben lb8 korona kikiáltási álban ugyan ezen 
betétben A I. 3—5 sorszám alatt felvet 3879.J1 
38792. 3879:3. hrszámu 176 Qöl, 120 Q-öI 
és 5 hold, 1560 □ öl területű Bogárdülőbelí 
Tanyaház udvar ut és szántóból Kiss Istvánt 
illető felerész jutalék 1523 korona kikiáltási 
árban és pedig ha ezen ingatlanokia a 6737|904 
sz. végzéssel C. 2 alatt K. Kiss Gábor javára 
bekebelezett haszonélvezeti joggal te-liel éri 
1640 kor. vételár beigértetnék úgy ennek érin­
tetlenül hagyása mellett ellenkezőleg ezen 
árverés hatálytalanná válik és a fenti ingat - 
lanok újabban a haszonélvezeti jogruvaló te­
kintet nélkül árverezendők el. Es hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi 
szeptember hó 18 ik napján délelőtti 9 
órakor a pladányi kir. járásbiróság árverési 
termébe megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognalc.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-áv vagyis 32 korona.
18 kor. 80 fill, és 152 kor. 30 fill, készpénzben, 
vagy az 1881: LX. t. c. 42 §-ában jelzete, 
árfolyammal számított es az 1881. évi novem­
ber hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8 § ábarj kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
gcs elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszoigáltatni.

Kelt Püspökladány 1905. évi junius 23 
napján.

A p. ladányi kir. jbiróság mint tkvi ha­
tóság.

Czlkó látván, Dr. Tikos,
kir. járáshiró helyett, kir. aljárásbiró.

A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az 
arezbörre ártalmatlannak talált

ZŐRVESZTÓ
lfávolitjn hölgyeknél az oly csúnya, keilen,ellen 

arezszört gyökerestől, anélkül, hogy az arezbürnek 
legkevésbé is ártana ós az arcznak megadja az tide- 
séget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona

Vidéki megrendeléseket diskróten utánvét mellett
Jfjf. -a.1- ’jy. v.-i tiaa eszközöl -- — --.r

Scmidek I. Budapest, Vil„ Nyár-utca 18 szám.



5905. szeptember 5. DBBBBOZB»

Hagy maradék vásár!
A szezonból visszamaradt finom 
fekete ruhaszövetekből finom 
divat ruhaszövetekből Delin ós 
Batisztokból, Zefir és Kretonok- 
= ból rendkívül olcsó árak mellett =

Ssgg gerade^ Vásárt rendező^.
Egyes darabok aljakra és blú­
zokra fél- sőt negyed árban
_____  megkapbatók. j__

— divatáruházában ==

Üebrecen, Kossuth-utca 5.

„Hollandi gyomorcgeppek“
a legkitűnőbb háziszer minden­
nemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsaél, 
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj 
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.
1 üveg „hallmdi csepp" ára 40 fillér.

Kapható :

gyógyszertárában
DEBRECEN, városházzal szemben.

j| közeledő őpzi idényre
ajánlom dús raktáromat, saját készitményü

ii és férfi esernyőket
a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. 

Továbbá az iskolai idényre

gyermek esernyőket
80 krért és feljebb

íéríi és női ernyő
I frtért és feljebb.

Javítások és áthúzások olcsón és 
pontosan eszközöltetnek.

KEBELEK SOMA ernyögyára
Debrecen, Piac utca 50.

• Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredell tervezetek ki 
dolgozása és előle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

REKVW
BIZTOS
SIKER Golbbergerav

Budapest * 20 ^wiwoiTBat iwoda.—

Magyar orvosok! Gsak magyar fürdőt ajánljatok! —

8ÄRTFA 6yo<iyFÖR6f'1 111 rm Fiirdőidény máj. 15-tól szept. 20~ig,
Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger színe felett. Posta, távirda ér vasútállomás, 
gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ő cs és kir 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben". 
t ompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók ós 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálva. Gyermek játszó­
helyek. \ ulamos-világitás. Ölubélet (Bártfafürdői 
I ark-LIub). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás tunzztika. Vadászterület. 6000 hold gyö- 

nyörii fenyveserdő.
tryógyjavallatok.
gesógeknel, mely ek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; nőn varszer vek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet- 

tufvit ’ Itimerülósnól sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg- 
oetegedeseniél. Egyedül álló utókora karisbadi.

la^*’ főidők használata után.
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hints Henrik 
itözeg. tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 

Z óvadbaa a vendégek száma 5000volt

Országos hirü modern hidegvis- 
gyógyintézet! három ásványvix- 
fürdő I Hideg ás meleg ásványvis. 
Tolitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szívgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaelápból) 
Ivók ara: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetnie I
Orwoe-forró* falülmidjs 
mindenben a Seltee-e-eiee#
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál ■ fflndS» 
igazgatóság BértfafOidt.

U
Eisőreadű ZSSST

finom svájci hímzések eladására
keret hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bimak 
ós hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni : 
„Z* a. 732“ jelige alatt Hosts Rudolf hirdetési 

irodájában Sst-Gallen, Schweiz.

BALATONFÜRED.
Gyógyhely ós tengerfüxdő Zalavármegve. Posta, távírda és telefon helybe*.
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvőnyes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlóxra. — Masszás. .SS©1' Szénsavas moles 
pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. %** — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, 
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vél szegénység, görvély, gümőkór, osuz, köszvóny, légzőszervek hurutos bántalmai, tel 
kedség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vórbőrség, női bejok ós idegbán- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes ós célszerű berendezésű gyógy- 
terem, sétacsarnok, árgyókos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, n»nontc 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás El cg h ne 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augttm- 
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30°/o-al olcsóbbak. Napi ellátás személyemldnl 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veee 
prémtől bérkocsin l‘/i óra. Vasúti szezonjegyok 33*/a0/e-os kedvezménynyeL menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 
Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett XJarl 
Valérián fürdőigazgatóhoz intózendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek 
mely mint ótrendi viz is igenkedvelt, főraktárosa: Edoskuty L., udvari ásványviieaá! 
Uitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnól, Sstasm 
Jánosnál Veesprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgál_______________________________________ a íürdőlgaxgatóság.
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iP»Ó B1BBETÉ8Z1
jjita 10 »tóig 30 fillér, mir.drn további szó 
« ailAv, vfljswwbb bősükkel nyomtatott szó
—•==-——=.•=- e giiós-. =========

ímfctaóóásekr* pontosan váloszo- 
tosK, 5i# E »íkjtoyí* bélyeg oektildotlk

Apró Mrtósek előre fizetendők.
-to 4v

I

„XNbreeen“
telefon számai
»«*« 482.

A)M «tokhoz, 
«auljrfclm» valamely je- 

■ibl« alett ktUdonek a 
totdőbivutolbs, ne tos- 
t&x ez^ioti (túrásokat 
«witóttelni, mert érettük 
lOözai-féie felelóHuóget 
aeixi váíl albet ónk. — 
Atwintl no ajánlatokat 
*# tevéié két, melyeket 
a« spróhirdetés mog- 
W»a6»ét'ói Mimit négy 
Jstö alatt limnettjük cl 
aetn via*, » kiadói i- 
vatal megaemmisiti.

Dohány lízsde
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
ség. Cím a kiadóhiva­
talban.

Inteligens
fiatal úri lány pénzül r- 
nok-nói, vagy hasonló 
állást azonnal elfogad. 
Ajánlatokat a kiadóhi­
vatal továbbit.

fiOO darab minta
ó rték nélkül zacskó fél 

árban eladó. Óim a ki- 
aióhivatalban. 144.

Üyönyörii uszkár 
kutya eladó. Felvilá­
gosítással szolgálnak 
TUsechái omváros utca 
7 szám alatt.

égy kirakat
«.ollóval megvételre ke- 
:,-a:«tótik Bővebbet s ki­
vi,'Ibi ('»taibnii.
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Virágnak
való selyem papír min­
den féle szinbm nagy- 
válaeztékban kapható 
Móric-telep áü sz. alatt.

Megbízható
nós ember ki 4—600 
korona óvadékkal ren­
delkezik, péuzbeazedői 
vagy ehhez hasonló 
alkalmazást keres, cim 
a kiadóhivatalban.

Posta könyvek
fél árban Cim a kiadó­
hivatalban. V26

Sirkoszorukból állandó
nagy raktár a „Polgári" 
temetkezési intézetben 
Csapó-u. H8.

Csinosan berendezett
jó forgalmú fűszer üzlet 

más vállalat miatt

Cim a= kiadóba.
A berendezés és a felszerelés 
a háztulajdonosé azt nem kell, 

megvenni.

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala- 

imvány folytán a debreceni ref. Egyház 
„’.uí&jdouát képező azon földterület, mely 

hadházi-ut mentén az Apafy-utca és 
verencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
.'öldarnboltatván: e házhelyek mérségell 
áron s igen kedvező részletfizesi föl 
Mitelek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.
A debreceni ref. egyhá* küldöttsége.

H Sszvény és csúz ellen SÍSÍ5 S ifi
KRIEGNBR-féle

REPABATOk
Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól!
Főraktár:

Briegner György ..Korona“-gjógp?ertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

Jdegh®j i !
ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbeíegségekről és Gutaii lésről szőlő röpiratot
WE1SZM A.MM ROHAM- tói, mely röpirat immár || 

a 20-ik kiadást érte el. SE

A röpirat az „EGY8Z %RVU“-tao$ címzett 
gyógyszertárban BEBRECEMBEM kapható.

« m st- «ene BeENBMWBisroKiBii lee 1 see bse%

I

A legfinomabb

híd
legalább 100 kilogramm vételnél

100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vágj 100 kilós csomagolásban akár­

ra ely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A szám-ölasszeg előleges beküldése, vagy utánvét n ellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazlone delit forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

a

a

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai BlÉpilSt
kizárólagosan IV, kerület, Váci-utca 24.
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint. —. —
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